

罗马书系列讲道 78

## 神若帮助我们

罗马书 8 章 31 节

维保罗牧师 2014 年 6 月 15 日

翻译：甘晓春 2025 年 7 月 29 日

早上好。请大家翻开圣经，翻到罗马书第八章。今天我们只看一节经文，虽然只有一节，却为整章奠定了基调。

说实话，我也许会一直停留在罗马书第八章，直到我讲道生涯结束。这不是最好的吗？真的是最好的。不是说别的章节不好，我只是想说这章特别好。

我们来看罗马书 8 章 31 节：

“**既是这样，还有什么说的呢？神若帮助我们，谁能敌挡我们呢？**”

天上的父，我们祈求你，当我们思想这节经文前后的话语，这整封精彩的书信时，愿我们开始领悟这句话的深意，天地的造物主，神，竟然是为我们的人。求你帮助我们，父啊，让我们明白这意味着什么，这对我们的心灵应当产生怎样深远的影响。我们奉耶稣的名祷告，阿们。

我站在超市结账队伍里，收银员女士很礼貌地问我最近怎么样。我稍作停顿，告诉她我感觉感冒了，昨晚没睡好。帮我装袋的男士也

问了同样的问题。于是我开始思考自己生活中的种种，告诉他我的身体状况和紧张的行程安排，这对康复不太有利。他们似乎并不怎么关心，我理解，也接受。

但是我发现，这个简单的“你怎么样？”的问题，如果你停下来认真想一想，其实会让你陷入深思。

我到底怎么样？如果真的全面准确地回答这问题，可能需要一场“国情咨文”那样的长篇述说。我情绪如何？身体如何？灵命如何？心理状况呢？生活的环境带给我是安慰还是忧虑？这真是个让人感到压力的问题。

如果想简单一点，或许可以缩小范围，比如问我某个具体方面如何。我带孩子的运动队，有人会问，“队伍怎么样？”这就简单多了，不关乎生命、健康、事业和家庭，只是关心一场比赛。

当然，如果你看我教练的样子，可能会觉得我对比赛的态度像是生死攸关，尽管我知道其实不是。但就是在这看似假的紧张氛围中，真正的成长发生了，

你学会如何面对生活中的激情、疲惫、愤怒、挫败、羞辱、自尊和恐惧。而且，这种“假”的比赛氛围给你的感觉，和你在现实生活中遇到挑战时的感觉非常相似。比如裁判的判罚不公，和老板的不公平决定，感觉差不多。

无论你是作为父亲、妻子、丈夫、雇员、邻居，这些真实的生活角色中，感受是一样的。其中一个是真实的，一个是假的，但感受却

是相同的。

据说托马斯·杰斐逊曾说过，通过一小时的游戏，你可以更了解一个人，胜过一年闲聊。我深信不疑。

有些年轻姑娘会来问我关于某个男孩的事，他们想结婚，我就告诉她们，“先看看他们打篮球时的样子，看看他们在那个环境中如何表现，然后告诉我你们是否还愿意继续这段关系。”

我希望教练们能看到自己的真正价值，这是真正塑造品格的地方，在假的环境里锻炼，你观察球员，思考：他们如果这样为人处世，做父亲、丈夫、员工会怎样？我们必须在这个环境里训练他们，为真正的生活环境做准备。

这是真正的环境，而游戏只是个假象。毕竟比赛结束后，球员们还有父母、家庭、饭菜、健康和朋友。比赛本身没有真正的重大意义，每一个环节都只是教学，你不是为生命而战，只是为胜利而战。输了也没关系，还有更重要的事。

希望我们都不要陷入 1981 年奥斯卡获奖电影《烈火战车》中的陷阱。电影中哈罗德·艾布拉姆斯和他的教练萨姆·穆桑比尼在 1924 年奥运会前的房间里对话，哈罗德是牛津的犹太跑步运动员，因为聘请专业教练而成为局外人。萨姆是个严肃认真的教练，给他按摩准备比赛。电影中有句让我印象深刻的话，他说：“一小时后，我将再次站在跑道上，望着那条四英尺宽的跑道，孤独地用 10 秒钟的时间来证明我的存在。但我会做到吗？”

虽然只是电影台词，但这道出了我们对生命的态度。也许我们不求证明存在的价值，但求在生命中找到满足感，寻找意义、安慰和方向。这都很难捉摸，取决于问题的性质。

那场比赛哈罗德赢了。但如果输了呢？即使给他时间平复情绪，他会为自己的存在毫无价值而悲叹吗？会觉得自己毫无意义、没有方向、没有盼望吗？会不会悲惨地度过余生，像个失败者和被排斥者？

那么，你怎么样？我们说了比赛、电影，这些都是或多或少的假象或虚构，虽然这部电影是基于事实的。但现实生活呢？不是比赛，也不是电影，是真实的人生在继续。

使徒保罗写信给活在敌对基督信仰环境中的真实人们。他们面临着为信仰付出极大代价的威胁，几节经文后，他称他们是被牵去宰杀的羊群。这不是基督徒轻松的处境。如果你问他们“过得怎么样”，他们不会只是自动乐观地回答。

保罗用一句简单的反问，几乎涵盖了整个人生的戏剧与困境，紧接着提出一系列七个问题。朋友们，这个问题是终极背景，是不可或缺的基础，支撑着人心灵的结构。

这个大问题是，当收银员问我“你怎么样”，我把今天的经历推到顶峰或深渊时，我可以对她说：“神若帮助我，谁能抵挡我呢？”

下次去超市我也试试这么回答。“这样，还有什么说的呢？神若帮助我们，谁能抵挡我们呢？”

但你要知道，“神帮助我们”并不是这连串问题里的第一个问题，

它是开头的那个，为后续问题设定了前提。

朋友们，这桌席已摆好，有盘子、碗、刀叉和美食，是神在我们敌人面前预备的宴席，我们的头被膏油浇灌，杯中满溢。这是羔羊的婚宴，而宴席上的菜肴就是基督自己。

所以，第一个问题不是“神若帮助我们，谁能抵挡我们？”而是：“这样，还有什么说的呢？”这是我们可以确定剩下那些强大、安慰、肯定的问题都是针对我们个人的关键问题，这桌饭是为你摆的，是为我摆的。

查尔斯·哈顿的译本特别提到了奥古斯丁对这节经文的见解，当看到哈顿和奥古斯丁同提时，最好仔细读一读。他首先问道，神怎样为我们呢？奥古斯丁在这节经文前的注释中美丽地总结了，神帮助我们，是基于本章之前的四个事实：

神帮助我们，因为他预定了我们；

神帮助我们，因为他呼召了我们；

神帮助我们，因为他称义了我们；

神帮助我们，因为他实际上已经荣耀了我们，未来必然如此。

对于神的子民来说，这是四个非常深刻的思考主题。

简单说说，我们上次也提过，基督徒能分享基督丰富的祝福，这让我们知道桌席已经为我们摆好。这里有个条件句，“如果”，如果神帮助我们，这不是理所当然的自动状态。

他说，如果神帮助我们，我怎么知道我被包括在内？我怎么知道这个条件对我来说已经成立？这正是我们回头去看的内容，为了使这段经文成为它本该成为的筵席，不仅是这节经文，而是整章的内容。

我们需要知道，基督徒得以享受基督丰盛的恩典，是从什么时候开始的？这始于神在永恒中预定我们的心意。使徒在这里想给我们一种有福的胜利保证。

你看，这不是“因为我聪明”、“因为我做了正确的决定”，或“因为我有良好的品行、道德或意志力”而得救。我们不是因为智慧、选择或理智的辩论才成为基督里的。

朋友们，神不会把他所爱的子民，置于薄冰之上，他说，“我给你准备了极美的天国，但我希望你能成功到达那里。”

哪位父母会这样对待他们所爱的孩子？我知道你面对死亡，你所处的环境充满危险，你可能会成功，也可能失败。但这不是有爱之父母的做法。他们会紧紧拉着你的手，带你离开危险，带你去他们想要你去的地方。

这完全是神凭自己预定的命令，带领我们这颗本不愿顺服的心。他不仅呼召我们，还赐给我们耳朵去听，正如耶稣说，“我的羊听我的声音，我认识他们，他们也跟随我。”神从永恒以前就认识他的人，他以有效的呼召呼召他们，就如圣经中说的利底亚的心被打开了。

希腊文的“打开”一词，意思是“开门”。神不是用哄骗，而是直接进入她的心，开启她的心门，使她不仅有能力，而且愿意看见、

听见、相信并跟随基督。

我们知道这筵席是为我们预备的，因为我们信了那些我们原本绝不会相信的事，并且努力按此行。

这是极其独特的事情。我们往往低估了一个生于罪中的人，要说“是的”跟随基督所需的工作量。神从永远认识我们，他有效地呼召他的子民，并称他们为义。

我们在前文已看见，他使他们因信称义，不靠自己义，而是靠在基督里所成就的义，正如保罗在腓立比书3章9节写的，这义是神因信心所赐的，是基督的义，白白赐给我们的。

所以神拣选我们，呼召我们，使我们称义，这一切都是天上确凿不变的事实。以至于那些在基督里得救的人，所要得的最终荣耀，已经如同现今就已实现，我们已经得荣耀。

因此，带着“既是这样，还有什么说的呢？”的心情，我们明白了后续问题所依托的基础。换句话说，如果我们确实包括在之前所讲的这些应许中，那么“我们对这些事说什么呢？”

接下来就是：“如果神帮助我们，谁能抵挡我们呢？”我的经历告诉我，似乎有很多力量在反对我。这不也是你的经历吗？

经文不也提醒我们，信徒会因为基督受到辱骂、逼迫、诽谤吗？经文不也说过，只有经历大灾难，我们才能进入天国吗？经文不也提醒我们，我们的身体终将衰败吗？看似如此多的敌人，我确实存在于此世中。但我的经验不是误导，圣经也承认这一点。

圣经告诉我们，敌人众多：有撒旦，谎言和黑暗的源头；有世界，带着种种哲学信念，假装是理性思考；还有我们的肉体，不断拉扯着我们走向腐朽。

敌人无处不在，在这世上你无法逃避。如果只凭经验，我会说敌人太多，似乎已经占上风。我常常思考，早期教会生活在罗马帝国的压迫之下，这可能是有史以来最强大的政权，当时的犹太宗教环境也充满黑暗和谎言。

我想象他们收到使徒约翰的书信，告诉他们耶稣是地上万王之王时的心情。我会想，或许他在天上作王，但你看过地上的状况吗？你见过君王吗？你真的相信耶稣现在掌权吗？因为我看着不太像。

但耶稣确实在掌权，他不是如许多教会里的人所想，那种“不在场的主”，他是王，而且是实际掌权的王。

让我更深入讲，因为这也是本章要展开的。他掌管一切事件，同时守护并坚固我们的心。

本章后面会提到危险、刀剑、赤身裸露等等，如果只看事件表面，我们就错过了主透过这些事件，保守我们心灵的真正意义。主既掌管事件，也在经历中保护并加力量给我们。

这里举两段经文：以赛亚书 40 章 20 节和 23 节说，神坐在地球的圆圈之上，其居民如蝗虫一般，神如同拉开帷幕，铺开帐棚居住，使君王归于虚无，使地上的执政者如同虚空。

无论是恶劣的统治者、疾病、工作难题，主都在地球之上掌权，

一切反对的势力如同蝗虫一般微不足道，神如打开一幕幕帷幕，轻松掌控，宛如玩具一般。

有人可能说，“牧师，你说得对，神在掌控事件，但我恐怕没有力量忍受，尤其神似乎迟迟未拯救我脱离困境。”

我同意，从神学角度看，神掌管万事无疑，没有一根头发落地不在他旨意之中。麻雀掉落也不出乎神的计划。万事，无论大小，都在神的掌控之下。你或许理论上同意，但面对艰难时刻，你会怀疑自己是否撑得住。但神的能力不仅仅是掌控事件，他更是在我们里面工作，使一切都为我们的益处。

以赛亚书 41 章 10 节说，“你不要害怕，因为我与你同在。不要惊惶，因为我是你的神。我必坚固你，我必帮助你，我必用我公义的右手扶持你。”

我不知道你怎样，但有时我觉得自己没有能力坚持下去。答案是，你自己没有力量，但神会扶持你，带你走过难关。你或许觉得自己要跌倒，神却会牵着你的手。这就像我小时候带孩子散步，你拉着他们小小的手，他们跌倒时不会摔得太重，因为你牵着他们。

神也是如此。他不仅掌控前方的路，他也帮我们清理路上的障碍，把路修平，剪掉低垂的树枝，让我们安全地同行。你看，神掌管着一切事件，他安排好一切，但他不会说：“你自己去走这条路吧，我会等你回来。”神是牵着我们的手，在任何境遇中加力量扶持我们的。

这是神伟大的应许：他为按他旨意被召的人安排一切，为他们带

来益处。这应许更进一步，他保证在任何事件中都保护我们、坚固我们。

别忽略了第 28 节和第 31 节之间的紧密联系。28 节说：神使万事互相效力，为爱神、按他旨意被召的人造就益处。这节和 31 节本质上讲的是同一件事，“神若帮助我们，谁能敌挡我们？”这两节经文不仅相邻，而且思想紧密相连。我想挑战大家，领受这样深刻的安慰，可能需要成熟的基督徒心志和思想。

正如约翰·金多年前所说：那些似乎图谋作恶的人，实际上对神的计划的贡献，不少于那些忠心仆人所做的。这话很重，对吗？让我给你举个例子，希望你能理解，并挑战自己将这观点应用到所有我们认为与之争辩的事上。

圣经中，常常显明神的秘密旨意，先知性地揭示神的大救赎计划。在神的宏大救赎设计中，犹大因其罪恶，以及撒旦的恶意计划，对基督的救赎工作，并不比最忠心的仆人少贡献。

如果神的旨意是借着基督带来救赎，那么启示录 12 章中所说的大红龙和他的地狱军队，虽然试图阻挠这救恩的实现，不仅未能阻止这宏伟计划，反而在他们的罪恶行为中，成为这计划的帮助。这是一种多么奇妙的主权啊！

本章后面我们还会看到，保罗说他对生命和死亡都不忧虑。保罗写给哥林多教会说，“这一切都是你们的，为你们预备的。”你知道他把什么包括在内吗？死亡。我们或许会说：“等等，这可是我要躲避的坏事啊！”

但作为基督徒，保罗想要揭示给我们的，是我们必须彻底调整我们的思想，承认神在万事中的主权，以及神在我们心中的主权。正是这极其智慧、公义、深不可测的能力，伴随着“神若帮助我们”这句话，我们会发现这句话的含义比最初想象的更深远，保罗将在接下来的经文中，在这基础上继续展开讲论。

让我们祷告：

天父，我们祈求，在我们继续研读这章节时，求你拓展我们的心思和灵魂，使我们能深刻领会永生神的大能，以及你对我们父亲般的慈爱。

正如下一节经文所说，你没有留下自己的独生子，而是将他赐给我们。真是奇妙，我们从这样一段神学深度极深的经文，转到如此充满爱意的经文，告诉我们天上的父差他的儿子来死，为救赎我们脱离罪与死。求你帮助我们深切明白这一切，赞美你的圣名，并以此为生命的准则而活。

我们奉耶稣的名祷告，阿们。